企業家日報

跨境电商 为新疆打造开放型 经济注入新活力

■ 关俏俏 郝玉

发展跨境电商等贸易新业态,是推动外贸高质量发展的重要举措,是推动通道经济向产业经济、口岸经济转型的重要载体。今年以来,新疆加快推进外贸新业态、新模式创新发展,持续推进乌鲁木齐、喀什、阿拉山口、伊犁哈萨克自治州等4家跨境电商综合试验区建设,扩大跨境电商进出口规模,释放外贸增长新动能。

活力足

走进位于乌鲁木齐市的西大门保税直购中心,来自全球30多个国家和地区的箱包、化妆品等千余种跨境进口商品让人目不暇接。"免税又有促销优惠,还省去携带的麻烦,第二天就能配送到家。"乌鲁木齐市民美克热依·库尔班在现场用手机扫码在小程序上下单。

这边"买全球"人来人往,那边"卖全球"势 头强劲。

今年1月10日,一架满载服装、箱包等跨境电商货物的全货机从乌鲁木齐地窝堡国际机场飞往哈萨克斯坦阿克托别。开通跨境电商全货机专线,这在新疆尚属首次。

依托跨境电商综试区建设,乌鲁木齐已打通从公路运输、铁路运输、航空运输到陆空多式 联运的新模式,将"中国制造"推向全球。

在阿拉山口综合保税区的一间仓库内,工作人员正熟练地为电商包裹贴上标签。"这些包裹大多来自浙江等地,海外消费者通过网络下单后,商品经公路转铁路出口到欧洲国家。"新疆丝路港通供应链管理有限公司副总经理李瑞说,跨境电商用户消费正持续向好。

新疆商务部门统计数据显示,2022年新疆 跨境电商进出口85.2亿元,同比增长311.6%。今 年以来,跨境电商订单络绎不绝,前2个月实现 跨境电商进出口16.2亿元,同比增长326.3%。

韧性强

自 2020 年1 月首次开展出口跨境电商零售业务以来,阿拉山口市业务规模从并喷向高质量发展快速转变。

"我们持续加大跨境电商招商引资力度,先后引进了顺丰、菜鸟、大洋物流等一批知名企业入驻跨境电商产业园。"阿拉山口市商务和工业信息化局跨境电商办公室主任帕尔哈提·阿布来提说,这无疑为跨境电商产业发展注入强大动力。

为优化市场环境,阿拉山口市先后建设 5000平方米跨境电商监管场站,采购软硬件设 备及系统,开发上线"阿拉山口跨境电商综合服 务平台",同步推动构建信息共享、金融服务、智 能物流等"六大体系"。

"跨境电商最看重时效,海关铁路等部门高效通关作业,15天之内货物就能送到欧洲。"阿拉山口国际快铁有限公司跨境电商业务经理张婷说,今年企业将进一步加大包裹发货量,争取有新突破。

在伊犁哈萨克自治州霍尔果斯市,形成了以 直购出口、出口海外仓为主,网购保税进口为辅 的跨境电商贸易格局。为了让企业"拎包入住", 当地投资建成3万平方米的跨境电商分拨中心, 包含查验库房、仓储用房、展示中心等。

"跨境电商分拨中心的建成大大方便了数据申报,零售出口无票免税政策落地以及多种跨境电商出口模式全覆盖,提高了通关效率。"霍尔果斯阳光捷通数字贸易有限公司副总经理任雅莉说,今年跨境电商业务量有望增长30%。

潜力大

在新疆,一路通、西大门等一批有实力的电 商企业、叫得响的电商品牌成为外贸发展的新 动能,提高了国际竞争力。

新疆大力推进跨境电商发展,重要措施之一是引导企业以周边国家为重点共建共享海外仓、口岸仓,扩大在"一带一路"沿线国家布局海外仓,支持企业在喀什、阿拉山口等地建设口岸仓

"我们将海外仓建在俄罗斯、哈萨克斯坦等国,贸易中仓建在乌鲁木齐、霍尔果斯、阿拉山口和喀什,公司的平台交易、运输、仓储越来越强大。"新疆丝路通信息科技有限公司总经理孟秀丽说,企业用3年完成了海外仓、中仓、后仓建设,目前平台已有400多家商户入驻。

2022年6月18日,新疆首座主打跨境电商保税直购概念的新零售商业综合体——西大门保税直购中心开业。其涵盖跨境商品、特色食品、娱乐配套等业态,线上线下联通互动,一站式满足高品质的生活需求,为消费者提供了在"家门口"就能买遍全球的优质体验。新疆丝路西大门科技有限公司董事长赵静说,未来企业还将积极探索面向中亚的区域性跨境电商。

眼下,作为丝绸之路经济带核心区,新疆正 积极服务和融入新发展格局,在更大范围、更宽 领域、更深层次推进对外开放。

乌鲁木齐海关副关长李开益表示,今年将继续围绕稳住外贸基本盘,进一步做强物流通道、做优营商环境、做实产业支撑、做活特色资源,同时把握好近期内外贸一体化、进口贸易促进创新示范区、跨境电商综试区等一系列惠疆利疆利好政策,助力新疆外贸"加速跑"。

(据新华社)

博鳌零碳示范区开始"试验"

海南博鳌亚洲论坛新闻中心东南侧的一排风机,其旋转产生的清洁能源输送到博鳌零碳示范区能源系统;海岛建筑"光储直柔"系统建成巨型全钒液流储能电池,与其他能源系统互联互济,有效提高示范区的可再生能源自给率;新闻中心的"光储直柔"示范项目完成改造,配电网灵活性和可靠性均得到提高……目前,博鳌零碳示范区首批 16 个子项目竣工,即将进入联调联试阶段,开启零碳"试验"。

位于博鳌镇东屿岛外的农光互补发电项目,占地面积330亩,包括10千伏开关站、光伏发电设施和农业大棚三大板块。开关站综合楼和农业大棚区,已完成主体结构建设和主要设备安装调试。"一地两用,阳光共享。板上发电、板下种果蔬,都直供论坛,零碳、绿色又环保。"国家能源集团海南公司项目现场负责人毛卫华说。

"与以往国际知名绿色低碳新城建设项目相比,博鳌零碳示范区为城市建成区提供了可落地、可推广的经验。"中国城市规划设



计研究院海南分院院长胡耀文说,示范区展示了以适宜技术逐步更新改造的零碳建设模

"示范区建设最大化利用当地的风、光、 热资源,让自然做功。"胡耀文介绍,例如,优 先采用自然通风、增加遮阳、增加绿植系统等 针对当地气候的被动式、低成本绿色降碳技术,减少高成本技术的使用;采用空气热源替代天然气,为酒店提供生活热水;最大化利用岛内建筑、地面、停车场、景观设施等铺设光伏发电系统,集中展示当前光伏利用技术和我国光伏技术发展水平。

示范区建设主要靠自主探索。"我们没有特别成熟的体系和架构可以参照。边建设边研究,是此次建设的特征。"清华大学建筑节能研究中心教授刘烨说,建设过程中未大拆大建,实现了低扰动更新。

零碳示范区,是在一定区域内通过集成应用能源、建筑、交通、废弃物处理等多领域深度减排技术,新建林业碳汇等高质量抵消措施,实现碳排放总量持续降低并逐步趋于零的示范区。

据测算,已完工的 16 个子项目可实现减碳(含抵消措施)9055.8 吨/年,年供清洁电力1510万千瓦时。围绕东屿岛为核心的 1.8 平方公里博鳌零碳示范区,其余项目将于博鳌亚洲论坛 2024 年年会前完成,并全面实现零碳运行。

海南省住建厅副厅长刘联伟介绍,接下来,示范区尝试建立一系列政策公约,引导零碳会议会展、零碳旅游等公众行为,促进示范区实现全生命周期零碳目标。 (王存福)

众品食业与河南牧业经济学院

举行预制菜联合研发中心揭牌仪式

■ 本报记者 李代广

3月21日,河南牧业经济学院食品与生物工程学院党委书记赵安勇、副院长郝修振、校友办主任王明栓、食品与生物工程学院教研室主任高雪琴博士,到河南众品食业股份有限公司考察、洽谈产学研合作事宜。

其间,众品食业与河南牧业经济学院共同为"预制菜联合研发中心"揭牌,众品公司被授予"河南牧业经济学院大学生校外实践教育基地"。

在众品公司副总经理王娟的陪同下,赵 安勇一行先后参观公司供应链基地、新零售 门店、生鲜屠宰基地、肉制品加工基地和研发 中心、检测中心,深入了解公司产业结构、产 品情况及科研能力。

王娟对赵安勇一行表示热烈欢迎,对河南牧业经济学院在众品发展过程中给予的支持,尤其人才队伍建设方面的帮助表示感谢。



目前,学院的不少毕业生已成为众品发展的 中坚力量。并介绍了新众品的定位、模式、产业结构、转型发展等基本情况。

新众品定位于中国肉类产业链运营商, 产业链涵盖生猪养殖、屠宰加工、肉制品生产 等加工制造业,以及冷链物流、新零售和农产 品交易批发等服务业。公司通过"产业链+供 应链"双轮驱动,延长产业链,调整产业结构, 推动产品升级,尤其众品做中国好香肠,东方伊厨肉类预制菜领域得到了市场和客户的充分认可。

赵安勇对众品疫情期间对学院的帮助表示感谢,并介绍了学院的发展现状及取得的成果,并对双方合作提出希望。

河南牧业经济学院作为应用型大学,畜产品和食品加工是该院的优势专业,为众品

等行业龙头企业输出大量优秀人才,众品为河南牧业经济学院的毕业生提供了广阔的平台,双方在人才培养、科研等方面有着良好的合作基础。双方下一步将结合各自的优势与特色,在学科建设、教学实践基地建设、博士服务团队、预制菜等标准建设、技术研发等方面开展更加紧密的合作,取得更加丰硕的成用

上海:头雁赋能 人工智能"高地"拔节起势

春雨潇潇中,黄诺一大早就要赶往张江 人工智能岛上班,这是一个三面环水的人工 岛屿,每天早高峰,进岛的必经之路都十分拥 堵。

"十多年前,我从上海交大人工智能专业 毕业,那时国内很少有真正意义上的人工智 能公司。"黄诺与记者谈起当下火热的人工智 能发展态势,颇为感慨。

去年,他被一家专注于汽车自动驾驶的 人工智能公司挖去搞人工智能,这家初创企 业 2022 年 4 月才"诞生"于人工智能岛。

这个小小的人工岛屿,不仅汇聚了微软、IBM、英飞凌、百度、阿里平头哥等人工智能龙头,还吸引了云从科技、汇纳科技等独角兽企业以及一大批人工智能初创公司。

为什么初创企业选择在这里落户?良好的产业生态是最大吸引力。

数据显示,截至 2022 年末,以人工智能岛为核心的张江科学城已集聚人工智能企业600 余家。覆盖人工智能基础层、技术层、应用层全产业链,形成以张江人工智能岛为"极核"的张江人工智能产业集聚区。这里是上海单体园区或同样平均面积中,人工智能企业人才最集聚、技术最高端的区域。

这个占地面积 6.6 万平方米的小岛,何以能在短短数年内快速聚集人才、技术、资本,迅速形成产业生态圈,成为全国首个人工智能创新应用先导区的示范区?

筑巢引凤 构筑生态竞争力

3月22日,位于张江人工智能岛的微软人工智能和物联网实验室发布了一则大消息:Azure OpenAI 加速计划出炉。据悉,加入这个计划的企业,可以在微软实验室的指导下使用 OpenAI 的 GPT 模型赋能自己的产品。

这是张江人工智能岛 AI 赋能中心理念的最新实践计划。早在2020年5月,张江人工智能岛开发运营方——张江集团就提出了AI 赋能中心的理念,AI 赋能中心通过引导助力机器人等重点领域的龙头企业打造 AI 专属赛道,加速各产业领域的场景融合和应用创新。

"有想法就可以试,有技术就有场景。"张 江集团党委书记、董事长袁涛表示,张江致力 于帮助入驻企业寻找合作伙伴,推动场景落 地。"我们将张江人工智能岛比作一个巨大的 场景,搭建企业和技术交流的平台;我们与龙 头企业共建孵化器,让大中小企业实现联合 创新,推动龙头企业、中小企业合作,加快产 品落地;打造张江人工智能集聚区,为企业提 供更好的发展土壤和生态环境等。希望更多 有发展潜力的小微企业、中小型企业、总部企业入驻张江,形成张江独特的生态竞争力。" 这种筑巢引凤、彼此赋能的经营理念,催

生了人工智能板块在张江的崛起。 张江人工智能岛位于张江科学城中部核

张江人工智能岛位于张江科字城中部核心区,占地面积 6.6 万平方米,是国内首个"5G+AI"全场景商用示范园区。

目前,岛上有30多个智慧未来的应用场景,集聚了IBM研发总部、微软Al&IoT Insider 实验室、英飞凌大中华区总部等跨国企业,同济大学上海自主智能无人系统科学中心等科研院所,阿里巴巴上海平头哥、云从科技、小蚁科技、汇纳科技、黑瞳科技等独角兽企业,以及张江创业工坊@Alsland、红杉数字智能产业孵化中心、IBM Wastson Build 人工智能创新中心、百度飞桨人工智能产业赋能中心等创新平台。

"未来,将有8000位人工智能研发工程师和科学家在岛上工作。"张江集团介绍。

这些活跃的 AI 人才,都在聚焦一个问题:如何用 AI 技术来进行场景创新,造福人

在位于张江人工智能岛的人工智能体验中心,智能冰箱会提醒食物保质期将近,燃气灶在食物烧干时会自动关闭;机器人小沃陪你边"走"边聊;借助语音识别、AR和VR技术,学生可以跨越时间和空间的界限,全方位无语言障碍地聆听精彩课程……有些"AI+"场景,已经在浦东国际人才公寓样板间等投入使用。

而对于技术细节的刨根究底,奠定了人工智能一流原创能力的根基。从"抢跑"到"领跑"的过程中,将知识和资本有机结合,让科学家、企业家在人工智能产业中发挥头雁作用——成为上海张江人工智能高地建设的鲜明特色。

"说到人工智能产业高地,我的第一反应 肯定是张江。"汇纳科技联席总裁张柏军说。

2018年4月17日,张江人工智能岛揭幕。作为首批入驻企业,汇纳科技不曾为招人而烦恼。"岛内人才集聚度高,公司招人从来不是问题。"

"AI产业的特点是不能靠一个人、一家公司解决所有问题,聚生态之力是对 AI企业发展最普惠有效的策略。"对于入驻 5 年来的成长,张柏军体会颇深。在汇纳科技总部办公地不到 100 米的范围内,聚集了多家人工智能企业。"这里汇聚了 AI产业链的一批领军企业和优秀人才,大家都非常务实,走两步就可以互相交流。"张柏军告诉记者,有时候在园区里散个步,大家突然有个项目想法,下午就可以组织人员对接,把想法落地。

尝到了产业集聚的"甜头",汇纳科技还将两座办公楼的其中一栋辟出了部分空间,将投资的产业链公司办公地也搬到了张江人工智能岛。碰到问题和客户需求,汇纳科技和控股公司快速互动,在同一个办公楼里快速敲定方案。

制度供给 在制定"游戏规则"上下功夫

筑巢引凤,政策先行。张江之所以能倚"岛"发力,建成国内首个"5G+AI"全场景商用示范园区,得益于上海在 AI 制度供给上的"本手"和"妙手"。早在2017年,上海就出台了《关于本市推动新一代人工智能发展的实施意见》,明确到2020年实现人工智能重点产业规模超过1000亿元,成为新增长点。

无先例可循,上海就在制定"游戏规则" 上下功夫,着力提高制度供给的及时性、有效 性,促进人工智能健康、安全发展。

2018年,上海发布《关于加快推进人工智能高质量发展的实施办法》,围绕人才队伍、数据资源、技术创新、空间生态、资本力量等五大发展要素推出22条具体举措。2019年,《关于建设人工智能上海高地构建一流创新生态的行动方案(2019—2021)》出台,明确提出加强示范引领,加快建设上海国家新一代人工智能创新发展试验区、上海(浦东新区)人工智能创新应用先导区,先行先试,形成可复制可推广的机制路径。

紧接着,《上海市人工智能产业发展"十四五"规划》《上海市培育"元宇宙"新赛道行动方案(2022—2025年)》《上海市促进人工智能产业发展条例》先后出台。一批人工智能新兴公司涌入上海,张江这个AI高地成了"兵家必争之地"。

在上海,百度将 AI 创新的"根"和百度飞 桨人工智能产业赋能中心的"门"都安在了张 江。

2017年,国家发展改革委批复由百度牵头筹建深度学习技术及应用国家工程实验室,2021年升级为国家工程研究中心。这是业内首个也是目前唯一的深度学习领域国家工程研究中心,百度产业级深度学习开源开放平台飞桨是该中心的核心成果。百度飞桨(张江)人工智能产业赋能中心也是深度学习技术及应用国家工程研究中心科技成果转化基地。

2021年,百度与张江集团共同建设的百度飞桨人工智能产业赋能中心启动,这是全国首个飞桨人工智能赋能中心,同时,百度与上海浦东新区共同搭建的"百度飞桨人工智能公共技术平台"揭牌,整合百度飞桨 AI 技

术服务、解决方案及生态资源,促进 AI 技术与上海实体经济深度融合。

"创新驱动增长,反馈驱动创新。"在百度 创始人、董事长兼首席执行官李彦宏看来,创 新不是闭门造车。"创新,是你有机会进入市 场,不断获得用户和客户的反馈,摸着'反馈' 过河才能实现的。"

揭榜挂帅 将论文写在大地上

除了产业链齐全、覆盖面广,张江对于知识产权的重视也实实在在地赋能企业。张柏军告诉记者,张江独特的知识产权政策非常友好。"一般申请发明专利耗时1至3年,但通过张江知识产权'绿色通道',3个月就能完成专利授权,对于AI企业产品和解决方案快速迭代起到了重要作用。"

据悉,汇纳科技一年可以完成约 20 个发明专利申请,用创新力支持产品力,从而助力市场竞争力的提升。不仅如此,张柏军告诉记者,企业研发积累有底气,张江科学城在政府应用场景中开放的"揭榜挂帅"项目也很好,成为推动公司技术落地的天然练兵场,这对于 AI 产业的发展起到了螺旋上升的促进作用。

如今,张江实验室、上海人工智能实验室、同济大学上海自主智能无人系统科学中心、上海白玉兰开源开放研究院等科研机构持续发挥创新策源力。数据显示,2018年至2020年,上海人工智能人才从10万人增长到18万人,人才高地建设初具规模。到2025年,上海人工智能人才规模有望达到30万人。

头雁效应持续发酵,好项目、好企业的集 聚对于 AI 人才的吸引力源源不断。

得益于上海,发展于上海,壮大于上海——2005年8月成立于上海张江的华勤技术正在冲刺上交所主板上市,公司位于大张江板块的"全球研发总部项目"正在加速建设,未来公司在上海的工程师团队将从近3000名增加到近5000名。

在华勤技术副总裁王志刚看来,作为一家"土生土长"的张江民营研发制造型企业,华勤技术从一家手机的方案设计公司发展成智能终端 ODM 龙头,再发展成为多平台多品类的行业全球领军企业,张江的人才聚集和产业链带来了非常大的帮助。"经过多年发展,AI产业链的人才齐聚张江,遍布电子信息、半导体集成电路、软件应用等领域。全产业链的工程师红利,每年为企业源源不断地输入创新策源力和研发突破力。"

(刘冬赋 温婷)

